

# 普京年度记者会聚焦三大关键词—— 经济复苏·俄中合作·俄西紧张

## H 国际观察

俄罗斯总统普京23日在莫斯科举行年度大型记者招待会，在近4个小时里回答了55个问题，涉及俄经济发展、新冠疫情、俄中关系以及俄与西方关系等问题。

分析人士指出，内政方面，重振经济仍是未来俄政府执政重点；外交方面，普京强调加强俄中合作有助于世界稳定；在近段时间趋紧的俄罗斯与西方关系问题上，普京重申绝不允许北约东扩同时，也表达了对话意愿。但由于俄罗斯与欧美国家在乌克兰等问题上矛盾颇深，近期双方关系恐难有明显转圜。



① 12月23日，在俄罗斯首都莫斯科，俄罗斯总统普京回答新华社记者提问。② 普京在年度记者会上讲话。新华社发

### 国家经济趋好

普京说，相比其他许多国家，俄罗斯经济在面对新冠疫情冲击方面准备得更充足。2021年俄政府和中央银行的工作总体令人满意，并取得一定成绩，俄经济2020年经历衰退后，今年开始复苏。

俄经济发展部预计，俄今年国内生产总值增长4.5%，工业生产增长5%，民众实际收入平均增长3.5%，失业率从疫情前的4.7%降为4.4%。未来三年俄政府预算将以社会民生为导向，2022年联邦预算的社会支出将超过4万亿卢布（约3470亿人民币）。

俄政治学者康斯坦丁·卡拉乔夫认为，普京有关国内社会经济问题的表述体现其对国家总体发展持积极乐观态度。虽然俄经济遇到一些问题，但正在逐渐复苏，基础设施建设日渐完善，整个国家正在崛起。

### 重视俄中合作

分析人士认为，普京记者会体现了对俄中关系的重视。普京在回答新华社记者提问时说，俄中关系是“21世纪国家间协作的典范”，是国际舞台上的重要稳定因素。

俄罗斯莫斯科国立大学公共管理学院副教授亚历山大·孔科夫说，当西方政客试图挑拨俄中关系，甚至采取各种举措防止俄中过度走近时，普京多次强调发展对华关系具有重要意义。当前俄中关系正处于前所未有的历史最好时期，俄中全方位务实合作展现出巨大政治优势和机遇优势。

俄罗斯高等经济学欧洲与国际综合研究中心专家瓦西里·卡申说，近年来俄中不断加强政治、军事、经济等领域合作。面对复杂紧张的国际形势，两国关系对维护双方安全乃至世界稳定都非常重要。

### 俄西有望对话

近期俄罗斯与西方国家围绕乌克兰问题关系持续紧张。美国和乌克兰方面称，俄罗斯在俄乌边境地区集结重兵，可能“入侵”乌克兰。俄方强调北约军事部署进一步威胁俄边境安全，俄方有权在境内调动部队以保卫领土，无意威胁或进攻他国。目前俄方已向美方提交关于安全保障的条约草案，要求北约停止东扩。根据俄方表态，俄美双方或于明年初开始讨论这一问题。

普京特别在北约东扩问题上亮明强硬态度，警告北约继续向东扩张是绝不可接受的，但同时也表达了对话意愿。他说，俄罗斯有意在欧洲安全与合作组织框架下与西方国家讨论安全保障体系相关议题。

俄罗斯智库瓦尔代国际辩论俱乐部发展基金会董事会主席安德烈·贝斯特里茨基

认为，普京强调了对俄自身安全问题的关切，但在谈到乌克兰局势时依然表达了和平解决该地区问题的愿望，并传递出俄方愿与西方就安全问题展开平等对话的信号。

俄罗斯国际事务理事会主任安德烈·科尔图诺夫指出，普京在要求西方国家提供安全保障的问题上态度强硬，但这并不意味双方没有谈判空间。在与西方国家发展关系时，俄罗斯将从国家利益出发，在维护自身安全上不会放弃其他选项，包括军事措施。

郭金峰说，俄罗斯与美国等西方国家的对话将有助于避免直接冲突，但双方立场存在根本性差别。俄方认为，北约东扩就是为了将乌克兰纳入势力范围，这是俄罗斯不可能接受的。

（新华社莫斯科12月23日电 记者耿鹏宇）

# 前总统朴槿惠获特赦，韩国政府有何用意？

## H 新闻分析

韩国政府24日宣布，前总统朴槿惠将于本月31日获得特赦。目前距离韩国下届总统选举仅剩不到三个月时间，特赦消息一出立刻引发韩国各界高度关注。

分析人士指出，朴槿惠急剧恶化的健康状况是获得特赦的主要原因，同时韩国政府希望借此释放团结国民的积极信号。也有舆论认为，特赦朴槿惠可能对大选产生微妙影响。



这是2017年8月25日拍摄的朴槿惠出庭的资料照片。新华社/路透

### 因健康状况恶化获得特赦

韩国政府24日召开临时国务会议，对特赦等事宜进行审议。韩国国务总理金富谦在国务会议上发言时说，从人道主义出发，政府将高龄者或患有重大疾病的服刑人员纳入赦免名单。

据韩媒报道，近来朴槿惠旧病复发，健康状况恶化，11月开始接受住院治疗，同时长期狱中生活导致其精神状况较为不稳定。这已是朴槿惠今年第三次离开看守所到外部医院接受住院治疗。

朴槿惠2013年至2017年任韩国总统，2017年3月10日被弹劾罢免，失去司法豁免权。同月31日，法院批准逮捕朴槿惠。此后，检方以涉嫌收受贿

### 可能对大选产生微妙影响

对于这次特赦朴槿惠，文在寅政府给出两大主要理由。一是希望以此为契机停止政界相互争斗，齐心协力面向未来。韩国总统府青瓦台发言人朴炅美24日说，考虑到正在面临的诸多难题，当前最迫切的是寻求团结。二是朴槿惠身体状况持续恶化。朴范界表示，朴槿惠的健康状态是非常重要的考量因素之一。

韩国定于2022年3月举行总统选举。韩国社会舆论研究所11月末民调显示，韩国最大在野党国民力量党总统候选人尹锡悦以40%的支持率排名第一，

执政党共同民主党总统候选人李在明以39.5%的支持率排名第二。

分析人士认为，在距离选举不到百日的情况下，因“亲信干政”事件入狱的朴槿惠获得赦免，不排除可能对选举产生微妙影响。韩联社指出，尹锡悦曾任检察总长，曾指挥调查朴槿惠“亲信干政”案。而另一方面，李在明先前一直反对特赦朴槿惠。他表示，“尊重”政府的决定，但朴槿惠需要真诚道歉。

（新华社首尔12月24日电 记者陆睿 孙一然）

## 观天下

### 黑山总统久卡诺维奇新冠病毒检测呈阳性

新华社贝尔格莱德12月24日电（记者石中玉）波德戈里察消息：黑山总统府23日证实，总统久卡诺维奇新冠病毒检测结果呈阳性，正在自我隔离。

总统府在一份声明中说，久卡诺维奇“症状较轻且感觉良好”，将在自我隔离的同时继续履行总统职责。

总统府当天早些时候发布的另一份声

明说，久卡诺维奇近期接触过一名新冠病毒检测结果呈阳性人员，作为预防性措施，将取消23日所有会面活动并接受检测。

黑山公共卫生研究所23日发布的最新数据显示，黑山过去24小时新增新冠确诊病例272例，死亡4例。截至当地时间23日15时，黑山累计确诊161944例，死亡2385例。

### 美国两艘邮轮上超百人感染新冠

据新华社华盛顿12月24日电 据美国媒体日前报道，美国皇家加勒比海邮轮公司的两艘邮轮在加勒比航线途中，超过百人感染新冠。

据美国全国广播公司报道，该公司“海洋奥德赛”号邮轮于18日从美国佛罗里达州劳德代尔堡起航，原定行程为8天。航行几天后船上已有55人新冠病毒检测呈阳性。疫情暴发后，“海洋奥德赛”号取消了后面两站的停靠，目前停留在海上，计划于26日返回劳德代尔堡。

皇家加勒比海邮轮公司表示，船上载有约5000人，其中95%都已接种疫

苗。这55名感染者都已完全接种疫苗，均为轻症或无症状。按皇家加勒比海邮轮公司规定，所有12岁及以上的乘客必须在出发前出示完全接种新冠疫苗的证明。

此前，该公司的另一艘邮轮“海洋交响乐”号于11日从佛罗里达州迈阿密启程开始7天加勒比海游，在返回迈阿密时发现船上已有48人新冠病毒检测呈阳性。据介绍，邮轮上搭载约6000人。在发现1名乘客新冠病毒检测呈阳性后，邮轮方面确认更多的感染者都是其密切接触者。

### 意大利新增确诊病例数创新高 假期防疫收紧

据新华社罗马12月23日电（记者周啸天）意大利政府23日报告新增新冠确诊病例4459例，为疫情暴发以来最高纪录。当天，意大利政府宣布多项限制假期社交活动与鼓励民众接种疫苗的新举措，以应对疫情高峰。

意大利政府23日召开内阁会议，批准在圣诞节与新年假期收紧防疫措施的法案，推行一系列新防疫举措。

法案规定，禁止在圣诞节与新年

前夜举办公共集会，所有舞厅与夜店关闭至明年1月31日；民众必须在户外戴口罩，在影剧院、体育馆等室内场所则需要戴防护级别较高的“FFP2标准”口罩。

意大利23日批准的新法案将完成新冠疫苗全程接种与接种加强针的时间间隔从5个月缩短至4个月。斯佩兰扎说，此举旨在阻断具有高传染性的奥密克戎毒株。

### 希腊加强疫情防控 室内外均需佩戴口罩



12月24日，人们经过希腊首都雅典的一家商店。

为控制变异新冠病毒奥密克戎毒株的传播，希腊政府宣布自24日起至1月3日施行多项紧急防疫措施，包括室内外均需佩戴口罩、取消公共庆祝活动等。

新华社发

### 14岁少女遭洛杉矶警察“误杀”

美国加利福尼亚州洛杉矶警察23日在一家商场枪击一名男性嫌疑人，致死嫌疑人和更衣室内一名14岁少女。

事发北好莱坞地区的一家百货商店。警员抵达现场，朝男性嫌疑人开枪，致其身亡，一枚子弹打穿他身后的更衣室墙壁，击中并致死更衣室内少女。

洛杉矶警察局助理局长多米尼克·崔说，它看上去就是一面普通板墙，没人能看到后面有什么。警方没有公开两名死者姓名。遭嫌疑人袭击的女子受伤，已被送医。暂不清楚嫌疑人动机和所使用的武器。警方在现场没有发现枪支。

陈立希（新华社微特稿）

### 日本新开发电视可“舔屏”

日本研究人员开发出一种可以舔的电视，让消费者通过“舔屏”品尝到特定的食物味道。

据路透社23日报道，这款电视名为“尝尝电视”，屏幕上方配备旋转轮盘，装有10个调味罐，分别装有10种“基本味道”的透明液体。这台电视可将不同味道的液体喷到覆盖于屏幕上的干净塑料薄膜上，合成特定食物的味道，目前可合成20种食物的味道。

日本明治大学教授宫下丰明（音译）

说，很多味道可分解为甜、酸、苦、辣等10种“基本味道”。

明治大学一名学生向记者展示了“尝尝电视”的使用方法。这名学生对着电视下达指令说，想品尝巧克力的味道。电视屏幕上随即出现巧克力图像，调味品则被喷到薄膜上。这名学生“舔屏”之后告诉记者，尝起来像牛奶巧克力。

宫下丰明说，如果投产，这款电视单价约10万日元（约合5567元人民币）。袁原（新华社微特稿）

### 哥伦比亚：患白化病的细腰猫



这是12月23日在哥伦比亚麦德林一家动物保护公园拍摄的据称患有白化病的细腰猫幼崽。据工作人员介绍，这只猫因缺乏保护色，难以在野外生存。新华社/法新